

# La Cruz

## DIARIO CATOLICO

**REDACCION**  
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo

**ADMINISTRACION**  
Vilamitjana, 9, 1.º

**Precios de suscripción**  
Tarragona, trimestre... 4.00  
España, trimestre... 4.50  
Unión postal, un año... 36.00  
Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

**FRANQUEO CONCERTADO**

**COLABORACION**

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

### SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA.**—Stos. Pedro Regalado y Cristóbal mr.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—Stos. Pascual I papa y Daniel ob.

**Apostolado de la Oración**  
INTENCION GENERAL PARA MAYO  
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
El santo uso del matrimonio.

**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES**  
¡Oh Jesús mío por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los esposos cristianos entiendan y cumplan bien sus deberes.

**RESOLUCION APOSTOLICA**  
Dar, según su estado, ejemplo de virtudes de familia.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Providencia, en San Francisco.

**Cultos para hoy**  
**JOHANA HORAS.**—Continúan en la iglesia de Nazareth, estando el Señor de mañana por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

## EL ESTADO DÓMINE

Entre los desalmados jacobinos, los imitadores de Vicente (que van donde va la gente), y los que de buena fe andan tras un ideal noble, suman un total razonable los partidarios de la enseñanza obligatoria. Hallan como la cosa más natural del mundo que el Estado, metido a pedagogo, empuñe las disciplinas y fuerce a chicos y a grandes, a los unos a ir a la escuela, y a los otros a que le ayuden en la tarea de empujarlos.

Esto es sencillamente un absurdo en la teoría, y un despotismo en la práctica. Tiene esto tal trascendencia, que no se pierde el tiempo volviendo una y otra vez sobre lo mismo.

Nótese de pasada como constituye la contradicción número ciento de la democracia liberal, que ha venido predicando machaconamente libertad para todos, y con este pretexto se ha entronizado, y resulta que por todos lados impone nuevas obligaciones. ¡Cuán exactamente se cumple aquí aquello de que los extremos se tocan!

Vino el liberalismo proclamando el individualismo más feróz, y acaba en el socialismo, en que el individuo desaparece para dar paso a la omnipotencia del Estado.

El liberalismo, predicando libertad, nos ha traído el servicio obligatorio, el voto obligatorio, el Jurado obligatorio, la misma vacuna obligatoria, y finalmente, la enseñanza obligatoria. ¡Qué manera de celar y fomentar la libertad!

La enseñanza obligatoria constituye un absurdo y un despotismo, porque, por muy buena que sea la instrucción en la sociedad, no se concibe que sea tan necesaria en todos, que haya que imponerla so pena de multa. ¿Qué mal hace un hombre en no aprender a leer y escribir, en no estudiar Gramática o Geografía? ¿Qué daños ha de acarrear a la república un analfabeto, si, por lo demás, es un hombre de bien conocedor de su oficio y exacto cumplidor de sus deberes sociales; si es un buen pastor de ganado, un excelente leñador o un hábil carbonero? Ya se ve que para estos oficios no necesita la ilustración; se ve también que la ilustración podría favorecerle y abrirle el camino para más altos empleos; pero de aquí al derecho de hacerle la instrucción obligatoria va una gran distancia. Cualquiera echará de ver lo imperti-

nente y abusivo de obligar a un chiquillo que vive en el campo a caminar diariamente dos o tres horas para asistir a la escuela, y más si se halla en edad de ganar algo para su manutención, a la que por ventura no pueden atender enteramente sus padres. Será tan triste como se quiera; pero se han dado, se dan y se darán muchísimos casos de imposibilidad absoluta de instruirse los niños por razón de tener que ganarse el pan y el vestido mediante trabajos más o menos proporcionados a su edad. ¿Qué vale dictar una ley obligando a los padres a mandarles a la escuela? Dirán los padres que primero es ser que aprender, y que si el Estado quiere que los hijos aprendan, habrá de cuidar antes de alimentarles y vestirles. Pero la ley no trata de eso; muy al contrario, la ley impone multa a los padres que no cumplen con aquella obligación. ¡Una multa a quienes no tienen para comer! ¡Una multa a los que no pueden cumplir la ley por falta de dinero!

Pero hay otro aspecto de la cuestión que hace todavía más odiosa la tiranía del Estado, y de este aspecto trataremos, Dios mediante, en otro artículo.

## Notas políticas

**Miedo y desprecio**  
El Sr. Soriano, muy diputado proclamado por Madrid, dijo antes de las elecciones, que si salía derrotado, haría y acontecería, y traería la revolución. ¿Es creíble que aquella gasconada produjera su efecto? Pues lo produjo, según afirman personas veraces que parecen enteradas.

Sabido es que en la capital de la monarquía ha sido el Gobierno lastimosamente derrotado, y eso a pesar de la habilidad del señor conde de Romanones. En el ministerio ha causado indudable consternación y positivo quebranto aquel revés, unido los análogos experimentados en Barcelona, Valencia, Málaga y Bilbao. Hasta se ha hablado de crisis ministerial.

El conde de Romanones, dice un corresponsal de Madrid, en una conferencia con los periodistas, después de confesarse vencido, la emprendió con los elementos de orden de la sociedad madrileña, poniéndolos de hoja de perejil, como suele decirse. Por cierto, que la alusión que el conde ha dirigido a los Grandes de España ha dado lugar a una reunión de ellos esta mañana, celebrada en el local del Nuevo Club, y en la cual, según parece, se tomaron acuerdos de importancia que pronto irán saliendo a la luz pública.

Digan lo que quieran cuatro docenas de infelices asalariados, continúa el corresponsal, la nota característica de las elecciones del domingo pasado en Madrid ha sido el miedo a las represalias de los republicanos, los cuales, conociendo sin duda el paño, habían amenazado con el incendio y la destrucción, y aun con tropelías criminales de mayor calibre. El miedo hizo que no se mantuviera la suspensión del acuerdo referente a la revista de los operarios municipales; el miedo obligó también a los directores del cotarro a permanecer lejos del campo de operaciones, y el miedo, por último, llevó a la Plaza de Oriente la noche del domingo los dos escuadrones del regimiento del Príncipe, que allí estuvieron de retén hasta las primeras horas de la madrugada. Todo esto va resultando tan claro, que las gentes se han apresurado ya a retirar ciertas patentes, concedidas u otorgadas, por lo que ahora se ve, con verdadera ligereza.

No ha faltado tampoco quienes atribuyesen el fracaso electoral al retraimiento y aun a la hostilidad declarada de ciertos elementos liberales

frente a la candidatura oficial. Se necesita ser muy obtuso para no comprender que la alusión se dirige al Sr. Aguilera y a sus amigos, que han tenido en otras ocasiones en sus manos la dirección de los trabajos electorales dentro de la población, que algunos conocen a maravilla. Claro es que la especie ha llegado a oídos de los interesados y éstos se han apresurado a protestar, afirmando que su intervención en las elecciones se ha circunscrito a la emisión del voto, pues querían dejar la responsabilidad íntegra de lo que ocurriese al ministro de Instrucción pública. El señor Aguilera hizo saber por su parte que, a causa de los años y de su estado delicado de salud, hace ya algún tiempo que vive apartado de la política local, que en otro tiempo exclusivamente dirigía, por ruegos e indicaciones expresas de los señores Sagasta y Moret, a los cuales procuró servir siempre lealmente.

## DE LONDRES

**Huéspedes imperiales.**—Roosevelt.—En la Cámara de los Comunes.

11 de mayo.  
Los ministros han visitado esta mañana en Palacio, la cámara mortuoria.

Esta tarde han llegado a esta ciudad, siendo recibidos en la estación por el Rey y la Reina, la emperatriz viuda de Rusia y el gran duque Miguel.

En la cámara de los comunes el señor Asquith ha dicho que la misma aplazará sus sesiones el día 17 del actual y que después permanecerá cerrada hasta el 8 de junio, en que se discutirán los créditos para atender a necesidades del Estado.

El cadáver del Rey Eduardo será transportado a las once y media del martes a Westminsterhall, a donde llegará el mismo día.

Roosevelt ha teleografiado a su gobierno diciendo que acepta la representación de los E. U. en los funerales de Eduardo VII.

En la Cámara de los comunes el jefe del gobierno ha presentado el mensaje del Rey, que ha leído el vicepresidente.

Dice en este documento el Soberano que tiene el convencimiento de que la Cámara comparte con él la pena que siente por la pérdida que acaba de experimentar la nación.

La habilidad en la dirección de los asuntos, añade, de que dió pruebas el Rey Eduardo, su infatigable abnegación cuando se trataba de hacer el bien, su ánimo esforzado, son cualidades que recordarán y honrarán por largo tiempo los súbditos de aquí y de todas las posesiones inglesas.

El jefe del gobierno ha propuesto que la Cámara transmita su pésame a la Reina madre por el fallecimiento del Rey Eduardo y felicite a los nuevos Soberanos. Así se acuerda y el orador habla de los sucesos gloriosos del reinado anterior, de las amistades crecientes con los demás países y de las nuevas inteligencias que fueron la más firme garantía de la paz general.

Ha insistido en poner de relieve la importancia de la misión que realizó el Rey Eduardo en la política interior y mundial; añadiendo que mereció el título de pacificador del mundo, con que será conocido en la historia.

Ha terminado significando la parte que toma en el dolor que aflige a la Reina Alejandra, y expresando la seguridad de que el Rey Jorge será digno sucesor del gran Rey fallecido.

El jefe del partido conservador, señor Balfour, ha elogiado asimismo al ilustre Monarca que trabajó, con éxito inusitado, en la aproximación de las naciones y que acaba de desaparecer en la plenitud de sus facultades, llegado al punto culminante de su popularidad.

Elogia el señor Balfour el patriotismo del nuevo Rey, Jorge V, y garantiza a la Reina Alejandra el afecto y respeto profundo del pueblo.

El Sr. Edwards, en nombre de los obreros, dice que la Cámara unáni-

memente declara su respeto y admiración al gran Rey y espera que Jorge V siga el ejemplo de su augusto padre.

## LOS EJERCITOS EXTRANJEROS

**Rusia.**—Organización del ejército ruso

La enorme extensión que abarca el territorio ruso de Europa y Asia (cerca de 23 millones de kilómetros cuadrados) da a las necesidades de la defensa de este vastísimo imperio proporciones colosales, imposibles de satisfacer por la escasa densidad de su población, evaluada en 157.700.000 habitantes y que sólo da 6 habitantes por cada kilómetro cuadrado. El presupuesto militar medio de Rusia es de 474 millones de rublos.

**Reclutamiento.**—Servicio militar obligatorio. El ciudadano ruso empieza a servir a los veintiún años de edad, perteneciendo diez y ocho años al servicio activo, de ellos en filas tres años para infantería y cuatro para los cuerpos montados, y el resto en la reserva. Cumplido este período sirve, hasta los cuarenta y tres años de edad, en el ejército territorial.

Para los cosacos y los naturales del Cáucaso el reclutamiento está regulado por prescripciones especiales.

**División territorial militar.**—El territorio europeo de Rusia, comprendidos la Finlandia y el Cáucaso, se distribuye en 8 circunscripciones militares a las cuales se añade, como 9.º, el distrito de los cosacos del Don.

Estas circunscripciones deben servir de cuadros para los ejércitos que hayan de organizarse en tiempo de guerra para las regiones occidentales, y se dividen en 23 distritos y 611 administraciones militares.

El territorio asiático de Rusia está dividido en 4 circunscripciones militares.

**Organización de las unidades superiores.**—En Rusia europea hay 22 cuerpos de Ejército, correlativamente numerados, y además uno de la Guardia, uno de Granaderos y dos del Cáucaso no comprendidos en la numeración. Total, 26 cuerpos de ejército.

La composición de cada cuerpo de ejército, por regla general, es de 2 divisiones de infantería, una división de caballería y dos brigadas de artillería de campaña. Además y aparte de la unidad de Cuerpo, hay agregada a cada uno una división de Cosacos.

Excepciones: Los cuerpos de ejército de la guardia y de granaderos tienen, cada uno, tres divisiones de infantería en vez de dos; el 22.º, no tiene más infantería que dos brigadas de tiradores.

Respecto a caballería, el de la guardia tiene dos divisiones en vez de una; lo mismo ocurre con los tres cuerpos de la circunscripción de Varsovia y con el segundo del Cáucaso; el 16.º y 17.º, una sola brigada cada uno; el 7.º, dos regimientos.

El 1.º, 4.º, 13.º, 20.º, 21.º y 22.º, carecen de caballería.

Con relación a la artillería, los de la guardia y granaderos, tres brigadas de artillería de campaña en vez de dos.

El número de unidades divisionarias es, por lo tanto, de 54 de infantería y 22 de caballería; de cada una de estas últimas forma parte una sección de artillería a caballo.

Las brigadas de infantería son: 108 de línea, 10 de tiradores y 19 de reserva; total, 137. De caballería, 48 y 3 de reserva. De artillería, 52 de campaña, una a caballo, 7 de reserva y 3 de refuerzo; total, 63; de ingenieros 7; y de zapadores y una de ferrocarriles.

**Organización por armas.**—Infantería.—Se compone de 12 regimientos de la Guardia, 16 de Granaderos, 189 de línea (todos a 4 batallones), y 29 regimientos de tiradores (a 2 batallones); total, 246 regimientos. Además 3 batallones de tiradores; de la Guardia, 8 del Cáucaso y 6 de Kouban y Plastoun. Total general, 940 batallones a 4 compañías.

Infantería de reserva: hay organizadas 19 brigadas con 126 batallones que en tiempo de guerra sirven de base para organizar 29 divisiones a 4 regimientos de 4 batallones.

Infantería de fortalezas: hay 13 regimientos y 14 batallones empleados solamente en guarniciones de fortalezas.

**Caballería.**—Consta de 106 regimientos a 6 escuadrones y 7 escuadrones sueltos, con un total de 643 escuadrones.

**Artillería.**—Cada brigada de artillería consta de un número mayor o menor de baterías sin agruparse en unidades regimientales. La artillería de campaña consta de 376 baterías; la de montaña, de 10; la de morteros, de 16; la artillería a caballo, de 48, y la de reserva, 48. Total 513 baterías, a 4 piezas.

La artillería de fortaleza forma 227 compañías.

**Ingenieros.**—Estas tropas están agrupadas en 25 batallones de zapadores, 8 de pontoneros, 4 de ferrocarriles y 5 de reserva; en las que están comprendidas compañías de diferentes servicios especiales. Forman un total de 198 compañías.

**Tropas de la Rusia asiática.**—Se distribuyen en la siguiente forma: Región del Turkestan: 41 batallones, 48 escuadrones, 19 baterías 8 compañías de fortaleza y 19 compañías de ingenieros.

Omsk: 16 batallones, 8 escuadrones, 10 baterías y 25 compañías de ingenieros.

Irkoutsk: 72 batallones, 20 escuadrones, 67 baterías y 25 compañías de ingenieros.

Amour: 84 batallones, 20 escuadrones, 69 baterías, 84 compañías de fortaleza y 30 compañías de ingenieros.

**Resumen general.**—El ejército permanente de todo el Imperio está formado por las unidades totales siguientes: 1.322 batallones, 736 escuadrones, 678 baterías, 319 compañías de artillería de fortaleza y 277 compañías de ingenieros.

Cada batallón en pie de paz tiene 500 hombres, cada escuadrón 150 jinetes, cada batería 4 ó 5 piezas.

Efectivo total de paz: 28.300 oficiales, 1.300.000 de tropa, 330.000 caballos, 3.800 piezas.

Efectivo total en pie de guerra: 66.000 oficiales, 1.300.000 de tropa, 330.000 caballos, 5.800 cañones.

(De El Ejército Español).

## Dos exámenes

**En la escuela laica**

—Di, ciudadano, ¿que entiendes tú por Dios?

—¿Dios? Pues... Dios... Es una invención.

—Muy bien. ¿Y qué es Patria?

—Un pedazo más ó menos grande de tierra que usufructúan los ricos.

—Perfectamente. ¿Podrás decirme lo que entiendes por bandera?

—Sí, señor.

—Veamos.

—Bandera es un trapo al que cada uno le da el color que mejor le viene en gana.

—¿Y ejército?

—Una porción de hombres de que disponen los Gobiernos para fusilar a los ciudadanos y a las ciudadanas.

—¿Que entiendes por libertad?

—Hacer lo que me da la gana, siempre que resulte en mi beneficio.

—¿Sabes que es la propiedad?

—Un robo.

—Está bien. Retírate y no olvides que puedes vivir sin Dios y sin Patria.

**En la escuela católica**

—Di, niño, ¿quién es Dios?

—Un ser infinitamente bueno, sabio, poderoso, principio y fin de todas las cosas, premiado de buenos y castigador de malos.

—¿Podrás decirme qué entiendes por Patria?

—¡Patria! La tierra sagrada que con su sudor y su sangre regaron mis antepasados y cuyos cuerpos conserva en sus entrañas, mientras sus almas se hallan en el lugar que Jesús ha destinado el Todopoderoso.

—Bandera es la sagrada enseña de la Patria, bajo cuyos pliegues se respira amor y lealtad.

—¿Que entiendes por Ejército?

—La reunión de todos los patriotas dispuestos a defender con su vida a Dios, a la Patria y a su Bandera.

—¿Que es propiedad?

—El producto del trabajo honrado.

—¿Que entiendes por libertad?

—Pues libertad es una cadena de amor que debe unir a los hijos de un pueblo.

—Puede el niño retirarse y no olvide que solo las bestias carecen de las ideas de Dios y de la Patria.

**REVISTA NAVAL EN EL PLATA**

En la gran revista naval que se ha de celebrar en aguas del Plata, estarán representadas las naciones por los siguientes barcos:

—España, crucero acorazado «Carlos V» y transporte auxiliar «Alfonso XII».

—Francia, crucero «Guichen», al mando del contralmirante Cros.

—Alemania, cruceros protegidos «Em-

den» y «Bremen».—Gran Bretaña, cruceros acorazados «Argyll» y «Hermes» y crucero protegido «Amethyst».—Italia, acorazados «Garibaldi», «Pisa», «Amalfi» y «San Giorgio».—Portugal, crucero protegido «Dom Carlo I».—Austria, acorazado «Kaiser Karl VI».—Holanda, crucero protegido «Utrecht».

Estados Unidos, acorazados «Montana», «Tennessee», «North Carolina» y «South Dakota» y crucero explorador «Chester O'Higgins» y «Esmeralda».—Brasil, cruceros exploradores «Bania» y «Rio Grande do Sul» y tres destroyers.—Japón, acorazado «Ikoma».

A estos se reunirán las unidades y buques auxiliares de la escuadra argentina.

# NOTICIAS

## LOCALES Y REGIONALES

Ayer mañana se reunió en la Audiencia la Junta provincial del Censo bajo la presidencia del Sr. Galindo, procediéndose al recuento de los votos obtenidos por los candidatos que lucharon en las elecciones del pasado domingo. El resultado fue el siguiente:

### Circunscripción

Sres. Nicolau, 9.475; Mayner, 8.236; Nougués, 7.208; Sueives, 6.785; Massó, 5.608; Soianes, 2.475.

### Gandesa

Sres. Caballé, 5.738; Vila, 3.292.

### Roquetes

Sres. Kindelán, 5.993; Franquet, 2.356; Botafuill, 1.034.

### Tortosa

Sres. Samá, 7.407; Lletjet, 1.001; Fuentes, 562.

### Valls-Montblanch

Sres. Dasca, 4.703; Rahola, 3.835.

### Vendrell

Sres. Carner, 3.574; Alegret, 3.910; Moriano, 737.

Contra el acta del Sr. Alegret formuló varias protestas el Sr. Carner fundadas en supuesta venta de votos. El acto terminó a las cinco de tarde.

La Facultad de Teología tuvo ayer en el Seminario Academia solemne, en que se desarrolló y discutió la siguiente tesis de Sagrada Escritura:

«Los descubrimientos más modernos hechos en el Egipto por los sabios natu- rales y filólogos y sus pequeños detalles con la historia del Patriarca José que nos describe hermosamente Moisés en el primero de sus libros.»

Fue disertante D. José Tomás, y arguyeron los Sres. D. Luis Bertrán y don Joaquín Alemany.

Llamó la atención la expresada tesis, pues ella demuestra que se cultivan con fruto en nuestro primer centro docente los estudios bíblicos en la forma que reclaman los adelantos modernos.

Para acordar la distribución de las limosnas recogidas por la Liga Marítima a favor de las familias de los naufragos de la barca «Carmen», se reunirán el próximo domingo a las cinco de la tarde, en la casa rectoral del barrio marítimo de San Pedro, el Sr. Vicario General Dr. Vidal, el Alcalde Sr. Cobos, el señor Comandante de Marina, el reverendo Guardis, el Sr. Prat, Presidente de la Liga Marítima, el Vice-presidente señor Ferrer, el Asesor Sr. Yzart, y el Secretario Sr. Oliiva.

En el Observatorio del Ebro se observó nuevamente ayer de madrugada el cometa de Halley, que presenta un sublime aspecto.

Su cola ocupa una extensión de más de treinta grados, calculándose su longitud en treinta millones de kilómetros.

A medida que el cometa se acerca, aumentan considerablemente sus dimensiones.

También en nuestra ciudad son muchas las personas que de dos y media á tres observan el cometa, que puede verse perfectamente á simple vista hacia la punta de la Mora.

El espectáculo es maravilloso y compensa con creces la molestia que supone tener que aguardar hora tan intempestiva.

Con objeto de revistar las fuerzas de carabineros, ha llegado á Tortosa al teniente coronel del cuerpo D. Eduardo Zaldivar.

Anteayer pasó por esta ciudad D. José Nieto, jefe de línea del Cuerpo Telegráfico de esta provincia, quien se dirige á Uldecona, La Cenja, San Carlos de la Rápita y luego á Amposta, donde se montarán en breve estaciones telegráficas para el servicio público.

Según se nos asegura, es probable que en la estación de Tortosa se instale un aparato Huyghes.

En la parroquia de San Francisco se celebraron anteayer, con numerosa y distinguida concurrencia solemnes funerales por el alma de D. Ignacio Morera Llauredó, q. e. p. d.

En los días 15 y 16 del mes actual se celebrará en la ciudad de Tárrega el XIII Congreso Agrícola organizado por la Federación Agrícola Catalana Balear.

Con este motivo se ha publicado un cuaderno, que contiene escritos en prosa y verso y excelentes dibujos referentes á la citada población, con el programa de las fiestas organizadas para solemnizar la celebración del Congreso.

Se cree que asistirá el Director general de Agricultura.

Con el fin de que no se irrogue perjuicio á los tenedores del 4 por 100 Interior domiciliado en París, el Ministro de Hacienda ha dispuesto que al verificarse la renovación de títulos, para sustituir la numeración en tinta por la numeración taladrada, se adhieran á los títulos actuales hojas de cupones, como se hace con los títulos del 4 por 100 Exterior estampillado.

Con motivo de la terminación del túnel n.º 4 de canal de la izquierda del Ebro ó sea el de Tortosa que vá desde la estación del ferrocarril hasta el barranco de Remolinos, ha llegado á aquella ciudad el contratista del mismo D. Luis Basterra, arquitecto de Bilbao.

El túnel citado es la obra más importante de dicho canal y está completamente terminado hasta el paso del barranco de Remolinos, donde se ha proyectado la prolongación del mismo, en unos 200 metros en lugar de trinchera.

La longitud es de 1.540 metros. Ancho, 3'80 metros. Altura de muros laterales hasta araque, 3'10 metros y luego bóveda de arco de medio punto de 1'90 metros de radio el céntrico. En toda su longitud tiene al túnel ríostros de hormigón armado á distancia máxima de dos metros, en los que se apoyan otras piezas de hormigón armado de 0'75 de ancho por 0'17 de espesor que sirven de pasalela.

La bóveda que, según las condiciones del terreno, es de ladrillo ó de hormigón en masa tiene un espesor mínimo de 0'40 metros. Los muros son de mampostería careada con mortero de cemento y el espesor mínimo 0'60.

La solera es de trozos de hormigón en masa ó armado con espesor variables según la naturaleza del terreno.

Ayer se efectuaron las pruebas definitivas de inspección de los ómnibus automóviles de la Sociedad tarraconense, habiendo dado excelente resultado.

La inauguración oficial del servicio tendrá lugar como dijimos el próximo domingo, á cuyo efecto se trasladarán á Igualada las autoridades é invitados.

En los cumpleaños del Rey D. Alfonso XIII, vestirán de gala las tropas y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

A ruegos del Gremio de Labradores de San Antonio Abad, de Tortosa, tendrá lugar el próximo domingo, la solemne bendición de los campos de aquel término, desde la Cruz de Coll Redó.

A las siete se rezará una misa en la ermita del Coll del Alba, con sermón. Luego se organizará la procesión dirigiéndose á la Cruz de Coll Redó, desde donde se hará la bendición con el agua de San Gregorio y según el Ritual de la Santa Iglesia.

Don José Carner, proclamado «Mestre en Gay saber» en los Juegos Florales del presente año, fué obsequiado con un banquete por varios amigos en el restaurant Martin, de Barcelona.

En el «Príncipe de Udine» ha llegado á la ciudad condal, nuestro distinguido compatriota el presbítero Dr. D. Bartolomé Barceló, Arcipreste de Ntra Señora del Carmen, de Buenos-Aires, tan querido por los argentinos, quien ha venido á Europa con la misión de estudiar el material quirúrgico más moderno para la Quinta de Salud de su parroquia, una de las más importantes clínicas de la ciudad de Santa Fe.

El representante de la Cámara oficial Española de Comercio, Industria y Navegación de la República Argentina, don Luis Soler y Casajuana, ha comunicado al señor presidente de la de Barcelona D. Pedro G. Maristany, el siguiente cablegrama que ha recibido de aquella Cámara.

«Buenos Aires.—En el Mensaje presidencial leído en el acto de la apertura del Congreso argentino, menciona el Gobierno de la República nuestros pabellones de España en términos altamente honrosos para nuestra nación y para la Cámara oficial Española de Comercio; encomiando esta prueba evidente de nuestras grandes energías y valiosa asociación á las fiestas del Centenario. Distinción tan excepcional y honorosísima causa extraordinario entusiasmo en la colectividad española.—Artal, Cartavio».

Se ha autorizado al sargento Joaquín Bahimas Doménech, del regimiento infantería de Luchana, para que vaya á examinarse en las Academias militares.

Ha pasado á carabineros el cabo del regimiento de Almansa, Antonio Arcas Moroto.

Hemos admirado en los escaparates de nuestro amigo D. Pabó Brú, una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que el Centro del Apostolado de la Oración, de la Enseñanza, sorteará entre sus socios y favorecedores.

Es probable que mañana dé su anunciada conferencia sobre el rompimiento de la Solidaridad, el Sr. Cambó.

Según noticias recibidas promete tener gran éxito el certamen que los alumnos de la Facultad de Filosofía del Seminario conciliar de Barcelona están organizando en honor del ilustre filósofo Dr. D. Jaime Balme, cuyo centenario se celebrará este verano. Se han recibido diversos premios de varias entidades de dicha capital, que honrarán con su concurso los temas selectos de dicho certamen.

Pianos Ortiz y Cussó, de fama universal, alquileres, Música sacra nuevo repertorio Juan Ayné, Rambla de San Juan, 48.

La «Lliga Regionalista» ha acordado presentar candidatos para senadores en la provincia de Barcelona. Al efecto circula recordatorio á sus amigos para que procuren ganar los compromisos. No ha decidido aún si irá sola á la lucha ó irá inteligenciada con otros partidos, pero desde luego está fuera de duda que el Sr. Abadal figurará en la candidatura.

Se asegura que han sido premiados en los Juegos Florales de Lérida D. José Iglesias y D. Valero Serra, y los hermanos Rdos. D. Angel y D. Ramón Garriga.

Además se dice que el autor de la poesía premiada con la Flor Natural doctor D. Antonio Navarro elegirá reina de la fiesta á la Srta. D.ª Gertrudis Abizanda.

Las fiestas de dicha capital prometen ser lucidas.

El domingo último, un vecino de Roquetes, después de votar cogió la caña y se fué á pescar anguilas al canal, sin que se haya sabido nada más de él, suponiéndose que se caería al canal y perecería ahogado.

Se ha recibido ya en Tortosa el retrato al óleo del insigne artista Querol, que aquel Ayuntamiento encargó al profesor de Dibujo del Instituto de Reus, señor Reimundo.

Es una obra de arte, á juicio de los inteligentes, que embellecerá la galería de tortosinos ilustres abierta en las Casas Consistoriales.

Se cree que en vista del estado de gravedad en que se halla su señora hermana D.ª Matilde, uno de estos días saldrá para Palma de Mallorca el capitán general D. Valeriano Weyler.

Confortado con los últimos sacramentos, ha fallecido en Tortosa el concejal de aquel Ayuntamiento D. Pedro Franquet Martí.—R. I. P.

RECOMENDAMOS á nuestros lectores una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquiza. Se sirve de tres pesetas por día, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15 piso 1.º.—Barcelona, frente calle de Baños Nuevos.

NOTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

## NACIONALES

Se ha recibido en Cádiz el mausoleo que guardará los restos del vicealmirante D. Pascual Cervera en el panteón de marinos ilustres.

La lápida contiene la siguiente inscripción:

«Al vicealmirante Cervera, bizarro militar y entendido marino, esclavo fiel de su deber, modelo de abnegación, de caballeros y de virtudes cristianas. La Patria honra su memoria.»

El mausoleo ostenta un medallón, en cuyo fondo, rodeado de palma y hojas de laurel y roble, se destaca el busto del marino.

En Valencia anteayer al mediodía se observó un resplandor rojizo en el cielo. Se ignoran las causas de este fenómeno meteorológico.

Los empleados subalternos de Aduanas han dirigido una solicitud al ministro de Hacienda pidiendo la formación de un escalafón con todos los empleados de dicho ramo desde los que disfrutan sueldo de 1.500 pesetas hasta los que tienen de 5.000. Piden también otras modificaciones en el escalafón.

## Firma de Guerra

Ha sido nombrado general de la primera brigada de la 14 división el general de brigada D. Joaquín Carrasco; idem general de la segunda brigada de la segunda división el general D. Fernando Carbó, que actualmente manda la segunda brigada de la 14 división; desti-

nando á los coroneles de artillería don Agustín Esteban, D. Enrique Sánchez, D. Tadeo Morales, D. José Esponera y D. Francisco Moyá y al teniente coronel de la misma arma D. José Morales, para el mando de director de la fábrica del Timbre, de la de Murcia, del 2.º regimiento de montaña, del tercer regimiento de montaña, comandancia de artillería de la Gran Canaria y tercer depósito de reserva, respectivamente.

Idem á los coroneles de infantería don Pedro Lozano, D. José Sancho y D. Diego Pazos para el mando de las zonas de Huelva número 13, del regimiento de Asia número 55 y de la zona de Barcelona número 27, concediendo al general de división D. Enrique Orozco la gran cruz de la orden de María Cristina; idem al general de división D. Fernando Alvarez de Sotomayor la gran cruz de María Cristina; idem al general de brigada don Enrique Broalla la gran cruz roja pensionada del Mérito militar.

## SECCIÓN AMENA REDENCIÓN

El primer toque de la campana avisaba á los caseríos separados del pueblo que iba acercándose la hora de la misa dominical, para que se prepararan con tiempo á cumplir el precepto de la Iglesia. Seguía al cuarto de hora otro toque destinado á los vecinos más inmediatos, y al tercero daba principio el Santo Sacrificio, que se interrumpía cuando el celebrante pronunciaba una breve plática, adaptando las enseñanzas del Evangelio del día á la comprensión y á las necesidades espirituales de sus oyentes.

En el momento preciso de la elevación de la Sagrada Hostia, en que tañía tres veces solemnemente la misma y única campana, entraba en la desierta plaza de la iglesia un automóvil, cuya bocina turbó como una profanación el recogimiento de los fieles, saliendo algunos, rodeados de chiquillos, y parándose con la boca abierta ante la máquina y los viajeros, jóvenes todos, quienes, sin reparar ó sin hacer caso de acto augusto que se estaba celebrando, bajaron con estrepitosa algazara, llamando á voces en la vecina hostería, después de tomar las sillas desocupadas colocadas al rededor de las mesas y bajo un frondoso emparrado, cuya sombra era, en verdad, deliciosa y fresquísima.

Solo uno se descubrió al pasar ante las purtas abiertas del templo, comentándose esta demostración cristiana con una rechiffa general. El que habla sido objeto de ella no se descompuso ni inmaltó. Penetró con paso firme y sereno en la iglesia y oyó lo restante de la misa, mientras sus compañeros reían y charlaban entre grandes risotadas. Uno tuvo la osadía de elevar el vaso con ambas manos, como si fuera un cáliz... y ¡cosa extraña! los demás, lejos de celebrar la ocurrencia, enmudecieron con señales de estupor.

El incidente corrió de boca en boca á la salida de la iglesia y llegó á oídos del buen párroco, un anciano de lenguas canas con aspecto de patriarca, al que todos, aun los más descreídos y deslenguados, querían, porque á todos había hecho algún bien, y mal á ninguno.

El venerable pastor se presentó inopinadamente en la hostería. El joven que había entrado en la iglesia se adelantó á recibirle y besarle la rugosa mano. Los demás, incluso el autor de la broma sacrilega, se descubrieron respetuosamente.

Al último se dirigió reposadamente el venerable y anciano ministro del Señor y con el acento á la vez severo y cariñoso de un padre dijo:

«¡Hijo mío!, arrepíentete de tu acción abominable, convirtiendo en saludable enseñanza el mal ejemplo que has dado.»

Luego, ante el silencio que siguió á estas palabras, el anciano se arrojó, elevó los brazos al cielo, que estaba radiante de luz, y dijo en voz alta esta sencilla plegaria:

«¡Señor, salva á esta oveja descarriada y caiga sobre mí, en castigo y reparación de mis propias culpas, el justo castigo que sobre ella tienes reservado!»

Dichas estas palabras, el buen cura no se levantó. Cayó sobre el pavimento, amoratándose rápidamente su rostro y balbuceando una frase que nadie entendió.

Todos corrieron á levantarlo, y del mejor modo que supieron y pudieron le condujeron á la casa rectoral, cuya sencillez impresionó vivamente á los jóvenes aristócratas, acostumbrados al confort de los ricos hoteles.

El causante ocasional de aquella desgracia, médico de profesión, fué quien más se distinguió en el socorro de su inocente víctima, acompañándole en fraternal emulación su com-

pañero, el de la misa. Jamás habían estado moralmente tan juntos.

Los demás compañeros, después de vaciar sus bien provistos portamonedas y viendo que los dos enfermeros no querían abandonar el pueblo, desistieron de la excursión y volvieron á la ciudad, silenciosos y hondamente impresionados.

Gracias á la pericia del joven facultativo y á los exquisitos cuidados que, con su amigo, prodigó al enfermo, velándolo alternativamente, éste volvió en sí, recobró el habla perdida, y pareció que una alegría, más que infantil, angelical, inundaba su rostro, el día que el sacrilego, cubierto el rostro con las manos, dijo con voz entrecortada:

«¡Padre, perdón! Quiero confesarme. Lo he jurado si lograba arrancar á usted de las garras de la muerte... y lo he logrado.»

«Dios, hijo, único autor y conservador de todas las cosas y de todos los seres, es quien ha atendido mi ruego de tu salvación. Formaste tu buen propósito bajo condición y á cambio de una recompensa, y esto no está bien hecho. Cúmplelo, sin embargo, y si te engañas al creerte físicamente salvo, no desconfíes de sus bondades. Los designios de la Divina Providencia son inescrutables.»

El pecador se arrepintió sinceramente. Recibió, después de muchos años... ¡desde su primera Comunión, cuya fiesta se le aparecía ahora rodeada de encantos inefables! el Cuerpo del Señor Sacramentado.

Fue un gran acontecimiento. Todo el pueblo se reunió y llenó el templo y la plaza porque no cabía en él. Muchas mujeres lloraban. Muchos hombres procuraban contener su emoción. Los niños parecían más risueños y alegres.

Pero vino un momento, el de la plática, alusiva naturalmente al inmenso poder de la Gracia de Dios, en que todas las voces, todos los corazones, todas las almas se confundieron en un solo grito, agudo, prolongado, como un ¡ay! sombrío y sobrehumano que el eco repitió con cadencias más lastimeras todavía.

El ataque de que había logrado salir el buen Párroco se repitió. Había dejado de existir.

INCÓGNITUS.

## EL COMETA HALLEY

Damos á continuación las horas aproximadas de la salida y puesta del cometa por las cuales puede juzgarse á qué horas y por cuánto tiempo es visible durante el presente mes:

### Para toda la Península

El cometa es visible todos los días por la madrugada: sale cuando faltan todavía una hora y tres cuartos para salir el sol, (las tres menos cuarto) algo hacia la derecha mirando al punto por donde ha de nacer éste.

Día 15.—El cometa es visible: todavía por la madrugada. Dista del sol 119 millones de kilómetros y se mueve con una velocidad de 145.000 kilómetros por hora. Dista de la Tierra 38 millones de kilómetros, y esta distancia se acorta á razón de 212.000 kilómetros por hora.

Día 18.—Es el último día en que el cometa es visible por la madrugada, pues aparentemente va acercándose mucho al sol. La Tierra se dirige rápidamente hacia la cola del astro.

Día 19.—Atravesamos (?) la cola del cometa entre tres y cuatro de la madrugada. Sin embargo, aunque el núcleo del cometa pase por delante del disco solar á aquella hora (entre las tres y media y tres y tres cuartos), el fenómeno del paso de la Tierra por la cola ha de verificarse bastante más tarde, quizás á horas del día bastante avanzadas, pues las colas de los cometas están extendidas á lo largo de su órbita y encorvadas hacia la región de donde viene el núcleo. La curvatura de la cola no la distinguiremos, pues aquellos días estaremos aproximadamente en el mismo plano de la órbita del cometa; como no distinguimos la curvatura de un arco dibujado en un papel si miramos á éste de canto. El cometa en su curso aparente habrá ya pasado al otro lado del sol y será ya visible por la noche, después de puesto aquél. En este día podremos admirar, mirando hacia Poniente, extendida de derecha á izquierda la cola que acabamos de atravesar en la madrugada anterior.

Día 20.—Desde el 19 es visible el cometa por las noches, después de puesto el sol. Hoy se pone casi por el mismo punto del horizonte por donde el sol se ha puesto, y se ve hasta una hora y media después de la puesta de éste. Dista de



# LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Ningún específico ni ningún tratamiento las cura tan bien y deprisa como la **ESTOMARBINA PIÑA**  
 Remedio seguro de infalibles resultados, Ptas. 3'50  
 Pídase el interesante folleto gratis que todo el que padezca del estómago debe leer.  
 Depósito general en TARRAGONA: Farmacia Casas, Conde de Rius, 28, (Esquina de la Rambla).  
 Barcelona: Farmacia Piña.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas  
**RELOJ CRÓNOMÉTRICO**  
 VENDESE EN LAS RELOJERIAS

## GRAN BALNEARIO

de Santa Coloma de Farnés (Gerona)  
 AGUAS SIN RIVAL PARA EL REUMATISMO, PARÁLISIS (feridura)  
 HERIDAS Y FRACTURAS DE TODAS CLASES  
 EN BEBIDA PARA EL ESTÓMAGO  
 ESTABLECIMIENTO A LA MODERNA. GRAN CONFORT  
 TEMPORADA OFICIAL. TODO EL VERANO.  
 ABIERTO TODO EL AÑO.



PAQUETES PASTILLAS PESETAS  
 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
 2.ª marca: Chocolate de Familia. 400 » . . . . . 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
 3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » . . . . . 10 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes, al detall. Principales ultramarinos.

## A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrecemos a nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria» siempre que se dirijan a la Administración de la misma, Paseo del Prado 30, entre suelo.—Madrid.

**Tarifa de precios para nuestros lectores**  
 (El certificado y franquicia por cuenta de la Biblioteca).  
 De 1 a 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id.—De 15 a 20 tomos, 80 céntimos id.—De 20 a 30 tomos, 70 céntimos id.—De 30 a 50 tomos en adelante, 65 céntimos id.

La colección completa, que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha puede adquirirse a plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

**CUPÓN-PRIMA**

D. \_\_\_\_\_  
 domiciliado en \_\_\_\_\_  
 provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
 núm. \_\_\_\_\_ desea adquirir \_\_\_\_\_  
 (1) tomos de la Biblioteca «Patria» importante pts. \_\_\_\_\_

FIRMA \_\_\_\_\_

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Biblioteca.



**LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER**

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA **SINGER "66"**

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

Tarragona.—Conde de Rius, 17

**Ilustración católica**  
**La Hormiga de Oro**

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial, completísima y de actualidad papirata. Tiene correspondientes fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno e instructivo. Precio de suscripción: DIEZ Ptas. AL AÑO. Pago adelantado. Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26. BARCELONA. Se suscribe en todas las Librerías católicas de España.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO**  
 El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
 Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
 El día 4 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabana, Cayo, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
 El día de mayo saldrá de Liverpool y el día 30 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **G. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colón, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
 El día 28 de abril saldrá de Barcelona el 2 de mayo de Cádiz el vapor **P. de SATEUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 Problemáticamente el vapor demorará en Tenerife unas 30 horas y hará algunas escalas, llegando salvo contingencias a Buenos Aires alrededor del 21 de mayo.

**LÍNEA DE CANARIAS**  
 El día 17 de mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 20 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVEDE** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
 El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

**LÍNEA DE TÁNGER**  
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 10 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en el Boletín del 23 de mayo de 1904.

**SERVICIOS COMERCIALES.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

**LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO**  
 El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
 Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES Y LECTORES DE "LA CRUZ"

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima» «Purísima» (de Murillo) «San Francisco de Asís» «La Impresión de las Llagas de San Francisco» «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero) «San Antonio de Padua» «San Luis» «Santa Teresa de Jesús» «Santa Ana» «San Pedro» «San Pablo» (medio cuerpo) «Santa Lucía» «N. S. de la Soledad» «N. S. del Carmen» «Nuestra S. del Rosario» «Aparición de N. S. Lourdes» «San José» (de Murillo) «Muerte de San José» «El Ángel de Guarda» «San Miguel Arcángel» «San Jaime» «San Ramón Nonato» «La Sagrada Familia» «Grupo de Santa Ana» «San Joaquín y la Virgen» «San Juan Bautista» «El Bautizo de N. S. Jesucristo» «La Anunciación» «Santa Florencia» «Santa Cecilia» «El nacimiento de Jesús» «Huida de Egipto» «El divino Pastor» «Jesús llamando a la puerta» «Jesús sobre las olas» «Jesús en el Monte Olivete» «La Cena» «Eccé Homo» (medio cuerpo) «La dolorosa» (medio cuerpo) «Cristo en la Agonía» «Cristo en la Cruz» de (Velázquez) «Mater Dolorosa» «La Santísima Trinidad» «Coronación de la Virgen» y Retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo), verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia-exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo.

VALE	REGALO A LOS SEÑORES LECTORES DE "LA CRUZ,"			VALE	
	SOLO POR UNOS DIAS ADJUNTANDO ESTE VALE AL PEDIDO SE REBAJA UN 25 POR 100 DE LOS PRECIOS QUE EN ESTE ANUNCIO SE EXPRESAN				
	90	por 60 centímetros,	7'50 pesetas		ejemplar
	55	» 73	» 3'00		»
	47	» 63	» 2'50		»
	51	» 39	» 1'50		»
	42	» 32	» 1'25		»
	34	» 24	» 7'50		25 ejemplares.
	26	» 19	» 6'00		»

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de los santos que pidan en los siguientes tamaños y precios:

También hay un gran surtido en paisajes marinos, caza, comedor, busto bellezas y grupos.  
 Estos precios se entienden incluidos los gastos de envío y embalaje, en paquete certificado.  
 Los pedidos acompañados de su importe a Laureano Echevarría, Carreras, 17 Barcelona.  
 Para mayor seguridad se ruega que certifiquen las cartas.  
 Estas oleografías pueden llevarse sin sufrir deterioro.  
 También se envían con marco pedir precio.

## MUEBLES!

**Grandes almacenes "Las Américas,"**  
 Muebles modernos de todas clases a precios excepcionales.  
 SALONES, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.  
 Novios, visitad estos grandes almacenes y obtendréis gran economía.  
**BALBINO VALCARCEL**  
 PASEO DE GRACIA, NUM. 129—BARCELONA

**MIGUEL MELENDRES CLARA**  
 Dibujante y constructor de Altares  
 Armas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.  
 Sección de carpinterías y transformación de los mismos.  
 Tarifa la más económica.  
 Plaza de las Coles, -CARPINTERIA TARRAGONA